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ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΑΣΕΓΕΣ

Κυρίες και κύριοι,

Είμαι εδώ μαζί σας σε γνώριμο χώρο. Είμαι σε χώρο τον οποίον 

έζησα. Χώρος στον οποίο εδσύλεψα. Χώρος στον οποίο γνωρίσαμε 

μαζί επιτυχίες αλλά και αποτυχίες. Χώρο με τον οποίο συνδέθηκαν, 

από δικής μου πλευράς αλλά και από τη δική σας πλευρά, προσδοκίες 

και ελπίδες στο παρελθόν. Προσδοκίες και ελπίδες που μερικά 

πραγματοποιήθηκαν και μερικά δεν πραγματοποιήθηκαν.

Από τη δουλειά την οποία έκανα για 4 χρόνια σε συνεργασία μαζί 

σας, έχω βγάλει ένα συμπέρασμα. Το συμπέρασμα είναι ότι δεν 

πρέπει να βλέπουμε τα βραχυπρόθεσμα. Λεν πρέπει να βλέπουμε μόνο 

τα άμεσα. Γιατί πολλές φορές όταν συγκεντρωνόμαστε στα άμεσα, 

τότε χάνουμε την αίσθηση του μέλλοντος που έρχεται, χάνουμε την 

αίσθηση της γύρω μας πραγματικότητας, πώς αυτή εξελίσσεται. 

Εκείνο το οποίο πρέπει να προσέχουμε, είναι οι τάσεις, η 

δυναμική, η εξέλιξη και να προετοιμαζόμαστε να αντιμετωπίσουμε 
αυτές τις τάσεις, αυτή την εξέλιξη. Να προετοιμαζόμαστε να 
αντιμετωπίσουμε το μέλλον. Είμαστε τότε αποτελεσματικοί όταν 

δημιουργούμε τις δομές για να ελέγξουμε το μέλλον. Και οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις κύρια αυτό τον στόχο πρέπει να έχουν: 

Να δημιουργούν τις δομές και τις διαδικασίες για να ελέγξουν το 

μέλλτ>ν.

Αυτή ήταν μια παρατήρηση την οποία έκανα εκτός κειμένου και θα 

μου επιτρέψετε τώρα να πω μερικά πράγματα, σε σχέση με το τί 

κάναμε και σε σχέση με αυτό το μέλλον.

Εμείς, ως Κυβέρνηση, προσπαθήσαμε από την αρχή να στηρίξουμε τον", 

αγροτικό τομέα, παρά τις πολύ δύσκολες δημοσιονομικές συνθήκες.

* Μία από τις πρώτες κυβερνητικές αποφάσεις ήταν η ρύθμιση των 

χρεών των Συνεταιρισμών προς την ATE, ώστε αυτή να επττελέσει με
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μεγαλύτερη άνεση τον χρηματοδοτικό της ρόλο.

Ρυθμίσαμε, επίσης, τα χρέη των κτηνοχρόφων και
αμπελοκαλλιεργητών και πρόσφατα ορισμένες κατηγορίες

ληξιπροθέσμων χρεών.

* βα εξετάσουμε και τις υπόλοιπες περιπτώσεις των συνεταιριστικών 

χρεών, στις οποίες αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ.
* Διευκολύναμε την πρόσβαση του αγρότη στα δάνεια πρώτης 
κατοικίας.

* Επαναχορηγήσαμε την πρόωρη συνταξιοδότηση σε 11.000 αγρότες.

* Προωθήσαμε στην Ευρωπαϊκή Ενωση αύξηση της μηνιαίας 
αποζημίωσης των 40.000 δραχμών.

* Αυξήσαμε τις αγροτικές συντάξεις.

* Θεσπίσαμε τη μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης για τα 

καύσιμα αγροτικής χρήσης.

* Νομοθετήσαμε το Μητρώο Αγροτών, που η ΠΑΣΕΓΕΣ ανέλαβε να 
υλοποιήσει.

Η υλοποίηση του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης θα φέρει μια μεγάλη 

αλλαγή στην Περιφέρεια και στον αγροτικό τομέα. Τα ωφέλη του 

αγρότη δεν θα αντληθούν μόνο μέσα από το Πρόγραμμα της Γεωργίας. 

Το εκτεταμένο δίκτυο των τοπικών, νομαρχιακών και εθνικών έργων 

που υλοποιούνται στην Περιφέρεια, θα ευνοήσουν την 

ανταγωνιστικότητα της Γεωργίας, θα δημιουργήσουν ισχυρότερες 

διασυνδέσεις της Γεωργίας και της υπαίθρου με όλο τον ελληνικό 
χώρο και τη διεθνή αγορά. Αλλά επιπλέον, θα βελτιώσουν αισθητά 

και την ποιότητα ζωής στην ύπαιθρο.

Με κάλεσε ο Πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ στο τέλος του λόγου του να πω 

μια σειρά από συγκεκριμένα μέτρα.

Κυρίες και κύριοι,

Δεν είμαι και δεν θέλω να είμαι ο "μάγος με τα δώρα". Διότι 

υπάρχει μια παραδοσιακή πρακτική ότι ο Υπουργός, ο εκάστοτε 

Πρωθυπουργός πηγαίνει σε μία Γενική Συνέλευση και ανάλογα με τις 
πιέσεις, ανάλογα με τη συγκυρία, ανάλογα με τις διαδηλώσεις, 

υπόσχεται το ένα και το άλλο. Και αυτά τα οποία υπόσχεται, δεν 
γίνονται τους επόμενους μήνες ή τον επόμενο καιρό, γιατί οι

- Λ -
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υποσχέσεις αυτές έχουν απλώς μία κατευναστική λειτουργία. 
Εντάσσονται μέσα σ' ένα πλαίσιο σκέψης "να πούμε", "να δούμε” και 

"θα κάνουμε" ! >

* Εγώ πιστεύω σε μία προγραμματισμένη, σχεδιασμένη, σοβαρή 

πολιτική, η οποία λαμβάνει υπόψη της και τους δημοσιονομικούς 

περιορισμούς και τις πραγματικές δυνατότητες της Οικονομίας.

* Εγώ πιστεύω ότι η Κυβέρνηση όταν λέει κάτι, πρέπει να το κάνει 
γρήγορα και αποφασιστικά.

* Εγώ πιστεύω ότι υποσχέσεις ή ρυθμίσεις οι οποίες γίνονται κάτω 

από το κράτος των εντυπώσεων της στιγμής, δεν έχουν επαϋριο. Και 

σας είπα πριν ποιό ήταν το συμπέρασμά μου από 4 χρόνια δουλειάς 

στον αγροτικό τομέα, όπου εσείς ξέρετε ότι εγώ πάλαιψα πολύ 

περισσότερο από άλλους για το Συνεταιριστικό Κίνημα.

- Το συμπέρασμά μου ήταν ότι εκείνα τα οποία κάναμε εκείνη τη 

στιγμή για να βοηθήσουμε εδώ, για να βοηθήσουμε εκεί, για να 
προωθήσουμε, έμειναν πολλές φορές χωρίς επαύριο, γιατί δεν 

εντάσσονταν σε μία μακροπρόθεσμη στρατηγική, την οποία βοηθούσε 

και την οποία στήριζε και ο συνεταιριστικός τομέας. Γ ι ’ αυτό και 
δεν πρόκειται να επανσλάβω μια παρόμοια πολιτική.

- Εκείνο το οποίο θα κάνω, είναι να βάλω μπροστά -και το έχω ήδη 

βάλει μπροστά- μια θεώρηση των προβλημάτων του αγροτικού τομέα 

τέτοια, ώστε να υπάρχει ένα αποτέλεσμα για την ελληνική Γεωργία. 

Γιατί πιστεύω ότι η ελληνική Γεωργία -και το έχω ζήσει αυτό- 
είναι η βάση πάνω στην οποία θα αναπτύξουμε την ελληνική ύπαιθρο 

και την ελληνική Περιφέρεια. Αλλά η ελληνική Γεωργία πρέπει να 

δει τα προβλήματα.

Φί λ ες και φί λοι,

Υπάρχουν προβλήματα, 0 Πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ αναφέρθηκε 

λεπτομερειακά σ' αυτά τα προβλήματα:

* Στις μεγάλες παραγωγές των αγροτικών προϊόντων. .

* Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), η οποία για λόγους 

δημοσιονομικής πειθαρχίας και επιβεβαίωσης των δεσμεύσεων στο 

πλαίσιο των Συμφωνιών της GATT επιβάλλει τη μείωση των 

επιδοτήσεων.
* Στη γενίκευση του καθεστώτος των ποσοστώσεων, η οποία 

μεταχειρίζεται αρνητικά ορισμένα προϊόντα μας κ.ο.κ.
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Ε αγροτική μας πολίτική δεν μπορεί να αρνείται αυτά τα γεγονότα, 

δεν μπορεί να διαμορφώνεται μακριά από αυτά τα γεγονότα. Δεν 

μπορεί να μην τα λαμβάνει υπόψη της.

Δεν καλούμαστε απλώς να βελτιώσουμε τη θέση μας στον παγκόσμιο 

καταμερισμό εργασίας, να πουλήσουμε κάποια προϊόντα περισσότερο.

- Καλούμαστε να αποδείξουμε ότι μπορούμε να αναπτύξουμε δομές, 
προϊόντα, υπηρεσίες.

- Καλούμαστε να αποδείξουμε ότι μπορούμε γα αναπτύξουμε μια 

δυναμική, ώστε ο αγροτικός τομέας να επιβιώσει σ ’ αυτό το νέο 
περίβάλ λον.

Η Γεωργία δεν παράγει μονάχα προϊόντα για άμεση κατανάλωση. 

Παράγει και .πάρα πολλά προϊόντα τα οποία πωλούνται σε 

βιομηχανίες, γίνεται επεξεργασία, δουλεύουν και άλλοι τομείς της 
οικονομίας. Η παραγωγή μη ανταγωνιστικών αγροτικών προϊόντων 

έχει ως ισοδύναμο αποτέλεσμα την αποκοπή των δυνατοτήτων 

ανάπτυξης συμπληρωματικών κλάδων με αρνητικά αποτελέσματα για 

τους ίδιους τους αγρότες. Εάν θέλουμε να έχουμε ανάπτυξη της 

γεωργικής παραγωγής πρέπει, για παράδειγμα, η βιομηχανοποίηση του 

ροδάκινου να οδηγεί σε κονσέρβες οι οποίες να έχουν μία καλή τιμή 

και από άποψη ποιότητας να είναι ανταγωνιστικές στο ευρωπαϊκό και 

στο διεθνές περιβάλλον. Και η φέτα μας, για την οποία υπάρχει 

αυτή τη στιγμή πρόβλημα και δουλεύει η Κυβέρνηση σ' αυτό, είναι 

ένα προϊόν το οποίο πρέπει να ανταγωνισθεί αποτελεσματικά στις 

γύρω αγορές (στη Σαουδική Αραβία, στην Αίγυπτο, στην Τουρκία) τα 

προϊόντα των άλλων χωρών. Γιατί σι άλλοι -αυτό είναι το ερώτημα 

που πρέπει να μας απασχολεί- κατάφερσν να κατακτήσουν τις αγορές 

,τσυ . .Ιράν και της Σαουδικής Αραβίας; Γιατί εμείς, γιατί οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις δεν μπόρεσαν να το κάνουν; Αυτό 

πρέπει να το σκεφθσύμε κι εμείς και να μην λέμε απλά "δεν προχωρά 
το προϊόν". "Δεν προχωρά το προϊόν", αλλά κοντά στο προϊόν που 

δεν προχωρά, δεν προχώρησαν και κάποιες άλλες δραστηριότητες, τις 

οποίες είχαμε ξεκινήσει εδώ και 15 χρόνια και δεν τις 

ολοκληρώσαμε.

Ακούσαμε πριν για την ολιγοπωλιακή οργάνωση της αγοράς του 

γάλακτος.
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Φί λ ες και. ψί λοι ,
Να ρωτήσω: Δεν είχαμε συνεταιριστικές γαλακτοβιομηχανίες; Δεν 

είχαμε τις δυνατότητες να μην δημιουργήσουν αυτά τα ολιγοπώλια; 

Και πόσο κσταφέραμε να αξιοποίήσουμε αυτές τις δυνατότητες; 

Ισως, σκεφθουν μερικοί, "ήρθε τώρα ο Πρωθυπουργός και θέλει να 

μας κάνει μάθημα!". Δεν θέλω να σας κάνω κανένα μάθημα! Αλλά 

θέλω να σας δώσω να καταλάβετε ότι η άποψη πως η Κυβέρνηση 

μοιράζει κάποια πράγματα και όλα γίνονται καλύτερα, είναι μία 

άποψη η οποία είναι εξωπραγματική. Οσα και να μοιράσει η 

Κυβέρνηση, δεν. θα βελτιωθούν οι καταστάσεις, αν εμείς οι ίδιοι - 

Κυβέρνηση και Συνεταιριστικό Κίνημα- δεν παλαίψουμε μαζί για νέες 

δομές, νέες διαδικασίες, νέες λειτουργίες.

Αναφέρθηκε πριν, ο Ερόεδρος της ΙΙΑΣΕΓΕΣ στα Σφαγεία, τα οποία δεν 

έχουν ολοκληρωθεί ή στις περιφερειακές αγορές, σι οποίες επίσης 

δεν έχουν ολοκληρωθεί και ότι αυτά πρέπει να προχωρήσουν. 

Βεβαίως, πρέπει να προχωρήσουν. Αλλά, ας αναρωτηθούμε: Γιατί 

καθυστέρησαν τόσο; Ποιοι ήσαν εκείνοι οι οποίοι δεν τα 

προχώρησαν; Ποιές ήσαν οι αιτίες που οδήγησαν σ ’ αυτές τις

καθυστερήσεις; Να αναρωτηθούμε απλά: Τα στηρίξαμε ή όχι; Τα 

θελήσαμε να ρυθμίσουν τον τρόπο- με τον οποίο διαθέτουμε τα 

προϊόντα μας ή όχι; Έ  διστάσαμε όλοι, γιατί βεβαίως θα έκλειναν 

τα μικρά σφαγεία, θα υπήρχε κάποιο κόστος, θα υπήρχαν κάποιες 

διαμαρτυρίες; Διότι περίφερειακές αγορές εσήμαιναν ότι θα 

.περνάνε όλα τα προϊόντα μέσα από τους Συνεταιρισμούς και κάποιοι 

δεν ήθελαν να περνάνε όλα τα προϊόντα μέσα από τους 

Συνεταιρισμούς, γιατί θα είχαν κάποιο κόστος και δεν θα έπαιρναν 

κάποτε τις τιμές που θα ήθελαν κ.ο.κ. Αυτά είναι ερωτήματα, στα 

οποία πρέπει να κληθούμε να απαντήσουμε. Και να τα απαντήσουμε 

αποφασιστικά, γιατί θα βρισκόμαστε κάθε χρονιά, κάθε δεύτερο, 
κάθε τρίτο χρόνο όταν υπάρχει κρίση σ' ένα προϊόν, στην ίδια 

κατάσταση που βρισκόμαστε τώρα, δηλαδή στην κατάσταση να ζητάμε 

μέτρα και ο κάθε Υπουργός Γεωργίας, ο κάθε Πρωθυπουργός να 

σκέπτεται "θα κάνουμε κάτι;", "δεν θα κάνουμε κάτι;", "θα γίνει 

φασαρία;", "δεν θα γίνει φασαρία;".

Εμείς είπαμε: Τέλος σε αυτή την πελατειακή νοοτροπία. Τέλος στη 

νοοτροπία του πρόχειρου. Και πρέπει να κάνουμε έναν 
μακροπρόθεσμο σχεδίασμά της αγροτικής πολιτικής.
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Και μέσα σ' αυτό το πλαίσιο, φίλες και- φίλοι, θέλω να σας 
διαβεβαιώσω πως εμείς πιστεύουμε κι εγώ πιστεύω (και μου 

επιτρέπετε τον ενικό, γιατί έζησα επί 4 -χρόνια κοντά στους 

Συνεταιρισμούς) στον αγροτικό Συνεταιρισμό, Και πιστεύω ότι ο 

αγροτικός Συνεταιρισμός αποτελεί ζωντανό παράδει γμα οργάνωσης των 

οικονομικών σχέσεων στα πλαίσια της Κοινωνίας. Μπορεί να

διαμορφώσει προϋποθέσεις ανάπτυξης, μπορεί να διαμορφώσει 

προϋποθέσεις απασχόλησης και συγκράτησης του γεωργικού πληθυσμού 

στις εστίες του. Αλλά ο αγροτικός αυτός Συνεταιρισμός δεν είναι 

ένας Συνεταιρισμός που είναι απλώς ένα γραφείο μεσολάβησης για 

να πουληθούν τα λιπάσματα, να μοιρασθούν κάποια δάνεια, να 

αγορασθούν τα προϊόντα σε ορισμένη τιμή και τίποτε παραπάνω.

- 0 Συνεταιρισμός πρέπει να είναι κέντρο επιχειρηματικής 
δραστηριότητας ,

- 0 Συνεταιρισμός πρέπει στα μέλη του να δώσει να καταλάβουν ότι 

χρειάζονται και από τη δική τους μεριά συνεισφορά, πρωτοβουλίες, 

ιδέες, ότι πρέπει να αναπτυχθεί, να συνενωθεί με άλλους 
Συνεταιρισμούς.

Δεν ξέρω, κύριε Πρόεδρε, ποιά είναι η κατάσταση ακριβώς αυτή τη 
στιγμή, στο πλαίσιο των δευτεροβαθμίων συνεταιριστικών οργανώσεων 

ή και των πρωτοβαθμίων συνεταιριστικών οργανώσεων, ως προς το 

μέγεθός τους. Αλλά εγώ θέλω να αναφέρω την εμπειρία μου ότι παρά 

την κοινή θέληση όλων των συνεταιριστικών οργανώσεων να υπάρξουν 

μεγάλοι πρωτοβάθμιοι Συνεταιρισμοί, να υπάρξουν δευτεροβάθμιοι 

Συνεταιρισμοί, οι οποίοι να απλώνονται σε μία ευρύτερη περιοχή, 

δεν καταφέραμε να προωθήσουμε αυτή την ενοποιητική διαδικασία σε 

τέτοιο βαθμό, ώστε να κάνουμε πραγματικά βιώσιμες επιχειρηματικές 

μονάδες. 0 καθένας -όπως συμβαίνει και στους Δήμους και στις 

Κοινότητες- ο οποίος ελέγχει κάποιο χώρο, θέλει να παραμείνει 

ελεγκτής του χώρου, για να έχει κάποιες μικροεξουσίες, κάποια 
μικρσωφέλη με πολλές ζημιές, για να παρουσιάζει κάποια υπόσταση, 

αλλά δεν σκέπτεται ότι με αυτή τη στάση του υποθηκεύει πραγματικά 

το μέλλον της Γεωργίας και του Συνεταιριστικού Κινήματος.

* Επιχειρήσεις - Συνεταιρισμοί δεν μπορεί να υπάρξουν, αν δεν^ 

έχουν πολλά μέλη, αν δεν εκτείνονται σε μεγάλες Περιφέρειες και
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δεν είναι αποτελεσματικοί.

* Γι' αυτό και χρειάζεται για κάθε Συνεταιρισμό πρόγραμμα 

ανασυγκρότησης, προσαρμογής και παραγωγικού- εκσυγχρονισμού.

* Χρειάζεται λειτουργία των γεωργικών βιομηχανιών με πρωτοβουλίες 

των Συνεταιρισμών.

* Χρειάζεται θεσμική κατοχύρωση της συμμετοχής των 

συνεταιριστικών οργανώσεων σε όλα τα όργανα διαμόρφωσης και 

στήριξης της αγροτικής πολιτικής.

* Χρειάζεται εκπόνηση προγραμμάτων οργανικής συγκρότησης και 
πολλά άλλα. Τα ξέρετε εσείς καλύτερα από εμένα.

Αλλά πρέπει τους Συνεταιρισμούς να τους κάνουμε πραγματικά όργανα 

προώθησης της αγροτικής πολιτικής.

Η Κυβέρνηση -σας είπα- έχει αποφασίσει και από την επόμενη 

εβδομάδα κιόλας, να αρχίζει να εξετάζει συστηματικά την 
προσαρμογή της ελληνικής Γεωργίας και τη διαμόρφωση (όπως είπε 

ο ϋρόεδρσς της ΕΑΣΕΓΕΣ) μιας εθνικής στρατηγικής στον αγροτικό 
τομέα. Για να κάνουμε ένα πρόγραμμα που στέκεται και που έχει 

αποτέλεσμα. Για να κάνουμε ένα πρόγραμμα, το οποίο θα βοηθήσει 

να ξεπεράσετε τις δυσκολίες. Για να κάνουμε ένα πρόγραμμα που 

δεν θα χαθεί, όπως πολλά άλλα προγράμματα.
Αλλά σ' αυτό θέλω να τονίσω ότι χρειάζεται και η δική σας 

βοήθεια. Χρειάζεται και η δική σας πρωτοβουλία. Χρειάζεται και 

η δική σας στήριξη. Εμείς -έχουμε ήδη αρχίσει- και στο μέτρο που 

προχωρούμε, θα συνεχίσσυμε τον κοινωνικό διάλογο, προκειμένου να 

διαμορφώσουμε μια κοινή άποψη και να έχουμε μια κοινή στρατηγική, 

ϋεπαίθησή μας είναι ότι η Ελλάδα πρέπει να είναι ισχυρή.

Και πεποίθησή μας είναι όχι η ισχυρή Ελλάδα προϋποθέτει μια 

ζωντανή ύπαιθρο, έναν ισχυρό αγροτικό τομέα. Σ' αυτή την 

προσπάθεια, για μια ζωντανή ύπαιθρο, έναν ισχυρό αγροτικό τομέα, 

ένα ισχυρό Συνεταιριστικό Κίνημα το οποίο διαμορφώνει 
διαφορετικές προϋποθέσεις λειτουργίας της κοινωνίας, σας καλώ να 

συμμετάσχετε. Σας καλώ κι εσείς να βοηθήσετε. Και πιστεύω ότι 

θα κερδίσουμε το στοίχημα της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 

Οικονομίας και της ελληνικής Γεωργίας, απέναντι στη διεθνή 
Οικονομία και στη διεθνή Γεωργία.

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας.
Σας ευχαριστώ.-


